СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

МЕНА Леся Курбаса, Миколы Кулнша Миколы инцкого неотделимы от Харьковского театра имени Тараса Шевченко. Воинственно провозглашая новое, выдвигая свою эстетинескую программу революционного некусства, шагали «через две ступеньки вверх» первые творцы украпиского советского театра. И вот у шевченковисв — пятилесятилетие. II вот праздничные гастроли в Москве! В прошлом — буйный творческий размах, молодой максимализм, отступления, срывы и удивительные, шагнувшие в наши дни открытия. Сегодия харьковский театр — академический! Звание обязывающее, да и не остыла еще громкая слава пройденного пути, запомнились «ренессансные» пятидесятые годы, когда коллективом руководил М. Крушельницкий.

Какие же они сегодия, шевчен-

В СПЕКТАКЛЕ «Комендантский час» (авторы пьесы Л. Галкии и В. Милюха), посвященном харьковскому подполью в годы немецкой оккупации, пожалуй, с наибольшей силой сказались ансамблевость труппы, целостность замысла режиссера Г. Кононенко, художника С. Кузовкина, композитора Б. Яровинского. При том, что пьеса остается явлением локального литературного ряда, так сказать, «харьковской» (по характеру она близка документальной драме), в спектакле много живых образов. Тут и Иван Иванович - Л. Тарабаринов, и Сашко - В. Ткаченко, и Коваль — А. Сердюк, и Лемке — В. Серпков, и Лоренц — В. Мизиненко, и Ахуплов — А. Алексиков.

ГАСТРОЛН открылись «Назаром Стодолей». Давно не шла в столице эта прекрасная пьеса-поэма Тараса Шевченко о рыцарях казанской вольницы, этой «широкой разгульной замашке русской природы». Играют харьковчане спектакль добротно, сдержанно, придерживаясь в основном бытовой манеры, редко полнимаясь до высот поэзии. Тихая пристань «традиций» (подчеркиваю, традиций в кавычках) заманивает актеров, мешает им глубже вчитаться в пьесу, уводит от главного. И начинаешь думать, что и режиссер В. Божко, и художник Л. Братченко увидели в пьесе скорее мелодраму, чем трагедию народной живни, произведение остросоциальное, широкой общечеловеческой проблематики. Все будто в полном согласии с ремаркой: рушники, утварь, фляги, кубки, оружие, кривые сабли. Все аккуратно расставлено и развешано, все на месте, по нет семнадцатого века, его свиреного коварства, его высокой верности.

Внешне помпезны два главных его героя, Назар и Гнат, разукрашенные, бравые казаки, слишком еще с гопаком, Просто сам по себе гопак, старательно отганцованный на публику!

Новый главный режиссер шевченковцев Б. Мешкие пошел по нелегкому пути, выбрав для своего режиссерского дебюта «Патегическую сопату» Миколы Кулиша. Пьеса сложна структурно, ее ритмика, неожиданные эмоциональные перепады, калейдоской эпизолов, принции больших монологов и перекрестных дуэтных сцен, как

Просто сам по ельно оттанцо-! чом. Но актер ведет нас к теме «поучительного революционного маршрута» интеллигента, нашедшего себя в конце концов в общем всенародном деле. В этом помогает Илько молодой рабочий Лука. В. Высовень играет его сильным, способным повести за собой.

Интересен в спектакле образ мягкого, доброго Авраама у Л. Тарабаринова, к концу спектакля обретающего гневную силу революционного борца. Искренна в роли его драматичнее. Писателя Батуру селообожгло и колдовской красотой калиновой роши, и неожиданно вспыхнувшим чувством к умной, тонкон Падежде, и неотвратимостью возвращения в город, и памятью прошлого, встречен с фронтовым другом Карпом Ветровым. Было бы интересно увидеть, как борется с нахлынувшим на него наваждением природы городской житель писатель Батура (Л. Тарабаринов), как берет себя в руки. чтобы не отнять судьбу у товарища, не «отбить» у него Належду. В спектакле этих коллизий нет, разве что загадочно молчалия любящий Належду Кари (В. Маляр) да безмятежно весел как-то уж слишком торонанво и бездумно влюбившийся в Василину хуложник Верба (В. Ивченко). Люди села, их духовный мир упрощены, не раскрыты в приметах того нового, что связал сые много лет назал автор «Калинозой роши».

Почему так случилось? Не торопится ли театр с выпуском премьер, не гонится яя за их количеством, пренебрегая точностью в токкостью художнического анализа?! Можно ли назвать среди пяти спектаклей, привезенных театром в Москву, программный, завершенный, художественно целостный? Трудно! А вель в труппе много по-настоящему хороших, мыслящих актеров, нелавно в нее влилась мололежь, занявшая заметное место в коллективе, много играют соратники Леса Курбаса А. Сердюк и Е. Бондаренко, представители славной когорты шевченковцев.

Легче всего сказать, что шевченковцы сегодня «на распутье». Но не затянулось ли это распутье, не пора ли талантливому коллективу подумать о большей масштабности своей афици. О спектаклях крупных, глубоких, значимых, достойных не только славного прощлого коллектива, но и современности. Гастроли - дело ответственное, особенно, если они проходят в столние нашей Родины. Кроме того, это всегда урок, урок плодотворный, открывающий новые перспективы. Хочется верить, что нынешняя встреча шевченковцев со зрителями столицы откроет перед харьковчанами животворную дорогу исканий.

= ГАСТРОЛИ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА=

ЗВАНИЕ ОБЯЗЫВАЕТ

парадные для воннов-запорожцев, простых тружеников, крестьянствовавших в своболное от походов время. И нет контраста между «голотой» и Фомой Кичатым с его честолюбивыми замыслами, с его восхождением в старшинство, покой, достаток. А ведь конфликт драмія Шевченко построен именно на классовом расслоении казачества, на вечной теме бескорыстия и стяжательства, служения долгу и служения себе. В роли Назара Стодоли В. Пвченко угадывает и эту философичность, и социальность пьесы. Есть что-то в его исполнительской манере строгое и слержанное, связанное с серьезными раздумьями его героя о жизии, о «рае», где не будет ни предающих родину полковшиков (имеется в виду чигиринский полковник, которого Фома Кичатый метит в мужья Гале), ни полличающего Фомы, гле «олна только воля». Быть может, из всех исполнителей В. Ивченко наиболее близок к поэтике Шевченко, к его гражданственной лирике. II в роли Гната у В. Маляра есть это шевченковское, суровость и нежность товарищества, казацкая сила, казацкая удаль. Но как сковывает актеров костюмная красивость!

Драматическая кульминация пьесы — второй акт. На всчернице встречнются Назар и Гиат. В пьесе здесь все тревожно, бушуют страсти, решаются сульбы. В спектакле — спола фольклориая сцена, да

бы слитых с композицией бетховенской сонаты, требуют изобретательной, смелой, новаторской режис-

суры.

Как звучит она в Театре имени Шевченко? Режиссеру многое удалось, отдельные сцены и динамичны, и точны. Точны в ряде образов актеры. Художник В. Кравец. угадав авторский замысел, как бы снимает фасалную стену дома, и перед нами в разрезе жизнь разных социальных слосв. И вот обитатели дома сталкиваются, символизируя борющиеся силы революции и контрреволюции, сталкиваются не на жизнь, а на смерть, чтобы навсегла определить свое место в истории. Психологически-конкретные образы Миколы Кулиша становятся в спектакле (к этому стремился и автор) историческим обобщением. В. Ивченко, играющий роль поэта и мечтателя Илько, живущего где-то на мансарде, вовлекает зрителя в романтический мир свосго героя, влюбленного в некую «прекрасную даму» Марину. Нз окон Марины несутся волшебные звуки Патетической сонаты, и Илько, завороженный, пишет свои «сонеты Петрарки». А идеал его, Марина (Л. Стилик играет ее жестокой, откровенной злодейкой, а не «мечтой»), — просто политический враг, опасный и циничный. Беспочвенные иллюзии, далекие от реальной действительности, делают Илько поначалу политическим слепжены Насти, безответной, многотерпеливой труженицы, С. Чибисова. И еще, и еще актерские удачи: Зинка - А. Свистунова, белогвардеен Андре — В. Маляр, разнузданный мальчишка, кадетик Жорж - П. Шидивар, «испуганная» Анет - Р. Колосова. А вот Е. Бондаренко играет почему-то своего генерала Пероцкого, этого воинствующего носителя идеи «единой; неделимой», не держащимся на ногах рамоликом. Вряд ли есть смысл снижать значение и такой вредной контрреволюционной нечисти, как отъявленный националист Ступай-Ступаненко, отец Марины. У И. Костюченко он порой кажется комической фигурой, а не опасным реакпионером. Не выстроились в спектакле и массовые сцены: толпа, состоящая главным образом из дам с зонтиками, статична, безжизнения, не выражает духа мелкой, злобной, беспующейся обывательщины.

В «Калиновой роще» Александра Корнейчука Б. Мешкие ищет поэзию деревенской жизяи. В спектакле много песей, написаниях композитором И. Шамо в интонациях народной мелолики (к слову сказать, они хорошо звучат). Но о чем он?

Приехали в село хорошие люди, писатель и художник, и встретились с хорошими людьми — колхозниками. В пьесе А. Корнейчука все не так просто, все значительнее,

л. жукова.